

## 《穿越聖經》

### 馬太福音（18）主耶穌對他所處世代的描述、幾個不思悔改的城市、信徒得安慰的教導、在安息日兩次與法利賽人的辯論（太 11:16-12:12）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們研讀與分享了馬太福音 10:24-11:15 的內容，讓我們先來重溫一下。

馬太福音 10:24-25 記載了主耶穌預告他自己即將會遇到的苦難，同時讓門徒知道，主耶穌既然被人拒絕、遭人辱罵，門徒和其他傳揚福音的人也會遭受同樣的待遇和逼迫。

馬太福音 10:26-31 講述主耶穌勸告和鼓勵門徒，不要因為遭受迫害和威脅而退縮，錯過為主作見證的機會，在苦難中門徒更應該把領受的真理與福音公開宣講和廣泛地傳播。

馬太福音 10:32-42 記載耶穌鼓勵門徒要持守真道，不應離棄神的道。耶穌提醒門徒，逼迫是在所難免的。耶穌的到來對於信徒來說，的確能使人得安息與和平，但對於抵擋基督及其真理的人來說，卻猶如在地上動刀兵，沒有真正的平安可言。耶穌指出，凡跟隨主的人必須背起自己的十字架，願意為主受苦且盡好傳揚福音的本分；而接待耶穌基督僕人的人，將來在天上會有豐盛的賞賜。

馬太福音 11:1-15 講述耶穌遲遲沒有施行彌賽亞的使命，施洗約翰深感疑惑。耶穌引用舊約以賽亞書的預言，向約翰確認自己彌賽亞的身分。

緊接著，耶穌指出施洗約翰比先知還要大，同時也指出信徒因信主耶穌而稱義，因此比施洗約翰更大。耶穌更進一步強調，盼望進入天國的人需要有勇氣、有不動搖的信心、有決心和堅持，而最重要的還應該靠主所賜的力量和裝備，持守真道，努力奔走天路。

接下來，我們繼續查考馬太福音 11 章剩下的內容。

主耶穌說了一個比喻，裡面有些挖苦和諷刺的意思。主耶穌沒有故意去傷害或羞辱猶太人，而是舉例說明了一個偉大的真理。

馬太福音 11:16-17 記載耶穌說：“我可用什麼比這世代呢？好像孩童坐在街市上招呼同伴，說：我們向你們吹笛，你們不跳舞；我們向你們舉哀，你們不捶胸。”

這是一群小朋友在街上玩耍的情景。有些孩子說：“我們來玩葬禮的遊戲吧。”他們玩了一會兒，覺得煩了，就說：“我們來玩婚禮的遊戲吧。”很快的，他們也玩膩了。他們一個一個的更換遊戲，也全都玩膩了。

“這世代”是指當時大部份猶太人。他們不明白真理，就像猶太孩童玩遊戲時常有的表現。孩子們模仿大人在婚禮和葬禮上的舉動，但一切只是玩笑，並沒有在心裡留下任何印象。這說明人的頭腦、雙手和心靈都被俗世的東西沾滿了。

主耶穌說的當時那個世代就是這個樣子，我們現在的世代也是一樣。

馬太福音 11:18 記載：“約翰來了，也不吃也不喝，人就說他是被鬼附著的；”

施洗約翰不吃也不喝，他這種生活方式讓人們覺得不舒服。人們把施洗約翰的嚴格和節制視為憂鬱，認為他在一定程度上被撒但附著了。

馬太福音 11:19 記載耶穌說：“人子來了，也吃也喝，人又說他是貪食好酒的人，是稅吏和罪人的朋友。但智慧之子總以智慧為是。”

基督與各種人親切交往，沒有表現得特別嚴格。他和藹可親、平易近人，經常應邀去赴宴。人們把基督與人親切隨和的交往視為喜愛奢華和宴樂的壞習慣。由此可見，毫無瑕疵的清白未必總是能夠阻止別人的指責。我們最卓越的行為，也會成為別人對我們最嚴厲的指控。

現在，有一個大轉變。主耶穌是那位大君王，祂頒佈了天國的律法，用神蹟展現祂的大能力，祂傳講天國近了的福音真理，祂把自己擺在眾人眼前，可是世人拒絕祂。人們拒絕主耶穌基督，主耶穌基督也必須拒絕這些人。耶穌是大君王，君王總有最後的決定權。

馬太福音 11:20-21 記載：“耶穌在諸城中行了許多異能，那些城的人終不悔改，就在那時候責備他們，說：‘哥拉汛哪，你有禍了！伯賽大啊，你有禍了！因為在你們中間所行的異能，若行在推羅、西頓，他們早已披麻蒙灰悔改了。’”

哥拉汛和伯賽大是在迦百農的北方，迦百農是主耶穌開始傳道的大本營。主耶穌在這些地區行過許多神蹟，但這些地方的人卻拒絕祂，現在，主耶穌就警告說，如果這些人再不悔改，將來的審判會比推羅、西頓這兩個罪惡深重的城市更嚴重。

馬太福音 11:22 記載耶穌說：“但我告訴你們，當審判的日子，推羅、西頓所受的，比你們還容易受呢！”

亮光帶出責任。主耶穌沒有在推羅和西頓作工，祂沒有把工作重心放在那裡。主耶穌花了很多時間在哥拉汛和伯賽大，因為主耶穌所帶來的亮光，哥拉汛和伯賽大這兩個地方的人必須負起責任來。審判的時候，神一定是賞罰分明的。

今天，許多人有很好的機會接受主耶穌，但是他們卻將主耶穌棄之不顧。我不知道神會對那些從來沒有聽過福音真理又拜偶像的人怎麼處置，但這節經文告訴我們，神對於那些在主日坐在教堂裡面聽道，做完禮拜又我行我素的人會如何處理。

接下來，主耶穌說到他的宣教中心迦百農。馬太福音 11:23 記載耶穌說：“迦百農啊，你已經升到天上，將來必墜落陰間；因為在你那裡所行的異能，若行在所多瑪，它還可以存到今日。”

迦百農這個地方能夠成為主耶穌的宣教中心，是多麼榮幸啊！但是那裡的人卻拒絕主耶穌。主耶穌指出，如果連那邪惡的所多瑪城都能見證主耶穌在迦百農所行的神蹟，以致悔改，而悔改就可以免除將要臨到的審判。但迦百農城裡的人比所多瑪城裡的人更執迷不悟、冥頑不靈。

馬太福音 11:24 記載耶穌說：“但我告訴你們，當審判的日子，所多瑪所受的，比你還容易受呢！”

這是主耶穌說過最嚴厲的話了，要知道這句話是從溫和的主耶穌口裡說出來的。主耶穌以君王和審判官的身分，說這麼強烈的話，我們應該肅立靜聽。一個在蠻荒的叢林裡、沒有聽過福音的人，比聽過福音卻不悔改的人受更少的刑罰。在我們現代化的教會裡，有的人擁有聖經、聽過福音，卻沒有接受主耶穌為救主。雖然所多瑪和蛾摩拉是可怕的地方，但對那些聽過福音卻拒絕的人，在審判的日子要經歷更恐怖的審判。

馬太福音 11:25-26 記載：“那時，耶穌說：‘父啊，天地的主，我感謝你！因為你將這些事向聰明通達人就藏起來，向嬰孩就顯出來。父啊，是的，因為你的美意本是如此。’”

經文中提到“天地的主”，讓我想到了創世記 14:19，神也被稱為“天地的主”。神是天上和全地的主。很多聰明的人卻不明白這個真理，但是對於心智如嬰孩般單純的信徒來說，懷著一顆單純、謙卑的心來領受福音，自然也就容易明白神的真理了。

馬太福音 11:27 記載耶穌說：“一切所有的，都是我父交付我的；除了父，沒有人知道子；除了子和子所願意指示的，沒有人知道父。”

這句話的另一種說法，就是約翰福音 14:6 說的：“耶穌說：‘我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裡去。’”

之前，主耶穌教導說“天國近了，你們應當悔改。”主耶穌顯明了祂的身分，但是人們拒絕相信祂就是彌賽亞。我們提到的這些城市，那裡的人不接受主耶穌，連耶路撒冷也是這樣。現在，主耶穌改變了宣教的策略，不再局限於向猶太人解說天國的事。主耶穌開始面向十字架的路而往前走，並且向每個人發出邀請。

馬太福音 11:28-30 記載耶穌說：“凡勞苦擔重擔的人可以到我這裡來，我就使你們得安息。我心裡柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式；這樣，你們心裡就必得享安息。因為我的軛是容易的，我的擔子是輕省的。”

這些話，就像從暴風雪出來，然後進入溫暖的春天，又像從風暴中歸回平靜，從黑暗進入光明。主耶穌的宣教對象已經從對以色列國，轉向個別的人。耶穌不再是局限於對以色列國宣告天國的事，而是對每個人發出普世救恩的邀請。

“我將賜你安息”就是“我要使你得安息。”當主耶穌說到“重擔”，祂是指在罪裡的重擔。這也是在以賽亞書 1:4 提到的：“噫！犯罪的國民，擔著罪孽的百姓；行惡的種類，敗壞的兒女！他們離棄耶和華，藐視以色列的聖者，與他生疏，往後退步。”還有在詩篇 38:4，詩人說：“我的罪孽高過我的頭，如同重擔叫我擔當不起。”

如果你要自己承擔罪的重擔的話，你是擔不動的。在世上惟一能夠承擔罪的地方，就是主耶穌的十字架。主耶穌為你承擔重擔，祂也邀請你來到祂面前，你應當把你的罪放下來，交給祂。主耶穌能赦免你，因為在十字架上，祂為你承擔罪過。“凡勞苦擔重擔的人可以到我這裡來，我就使你們得安息。”這段話是指：透過主耶穌，罪人可以得到救恩。

“我心裡柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式；這樣，你們心裡就必得享安息。”這段經文是指信主耶穌的人可以靠主成聖。“安息”是主耶穌所賜下的，是悔改之後的安息。對於信徒來說，可以經歷到一種透過對主耶穌基督的獻上和委身而來的安息。當你委身於基督之後，你不用擔心是否能戰勝一切困難的問題，因為即使肉體上有痛苦，但你的靈裡是平安的。

我們已經讀完馬太福音 11 章了，讓我再一次提醒你馬太福音的重點：作者馬太不是要為主耶穌寫一本傳記，也不是要記載耶穌所行的事蹟。馬太為要告訴我們：耶穌道成肉身降世為人是要完成神的救贖計劃，祂來不是要廢除律法，而是要成全律法，因此祂賜下登山寶訓，就是天國的律法；主耶穌行神蹟，表示祂大有能力；主耶穌差派門徒去傳福音，可是得到的回應卻是拒絕！於是，這位救世主向世人宣告，倘若不悔改，難逃天國的審判。

接下來，我們進入馬太福音 12 章的研讀。現在主耶穌和當時的猶太宗教領袖之間產生了激烈的衝突。特別是法利賽人，他們對主耶穌本來是很友善的，但是現在，因為安息日的問題，他們與主耶穌決裂了。我們可以在兩個地方看到關於安息日的問題：一個是在田間，另一個是在會堂裡面。

馬太福音 12:1 記載：“那時，耶穌在安息日從麥地經過。他的門徒餓了，就掐起麥穗來吃。”

從這段經文裡，我們看到主耶穌宣稱祂是安息日的主，但是在我們進入這關於安息日前所未有的激烈爭論之前，讓我們看看門徒要掐起麥穗來吃的原因。

為什麼耶穌的門徒要這樣做呢？因為他們餓了。耶穌的門徒為什麼會餓呢？因為他們正跟隨主耶穌。你還記得主耶穌對那個要跟隨祂的少年官說的話嗎？在馬太福音 8:20 記載：“耶穌說：‘狐狸有洞，天空的飛鳥有窩，人子卻沒有枕頭的地方。’”在這個時候，門徒們都餓了。這是另一個記載主耶穌貧窮的例子。我們看到主耶穌為門徒辯護，由此引發了耶穌和猶太宗教領袖之間的衝突。

馬太福音 12:2 記載：“法利賽人看見，就對耶穌說：‘看哪，你的門徒做安息日不可做的事了！’”

法利賽人對主耶穌說的話，意思是：你為什麼准許這樣的事呢？在法利賽人看來，這樣的事情是律法所不允許的。

馬太福音 12:3 記載：“耶穌對他們說：‘經上記著大衛和跟從他的人饑餓之時所做的事，你們沒有念過嗎？’”

我們可以從舊約聖經撒母耳記上看到這段記載，掃羅作王，並且拒絕大衛接替他作王；同樣地，法利賽人也拒絕主耶穌作大君王。法利賽人不接受彌賽亞的宣告。現在主耶穌為了照顧他的門徒，犯了安息日的規條，如同當年大衛為了照顧跟隨他的人，犯了摩西的律法。

馬太福音 12:4-5 記載耶穌說：“他怎麼進了神的殿，吃了陳設餅，這餅不是他和跟從他的人可以吃得，惟獨祭司才可以吃。再者，律法上所記的，當安息日，祭司在殿裡犯了安息日還

是沒有罪，你們沒有念過嗎？”

祭司在安息日是被准許工作的。

馬太福音 12:6 記載耶穌說：“但我告訴你們，在這裡有一人比殿更大。”

在這裡，主耶穌宣稱祂的權柄超越了法利賽人宗教生活的中心：主耶穌比他們所看重的聖殿更大。法利賽人最看重的事，反而受到主耶穌的否定。法利賽人覺得主耶穌不僅犯了安息日的大忌，也褻瀆了神。

馬太福音 12:7 記載耶穌說：“‘我喜愛憐恤，不喜愛祭祀。’你們若明白這話的意思，就不將無罪的當作有罪的了。”

“我喜愛憐恤，不喜愛祭祀。”出自舊約聖經何西阿書 6:6。主耶穌認為門徒並沒有破壞安息日的律法。為什麼呢？

馬太福音 12:8 記載：“因為人子是安息日的主。”

在這裡，主耶穌宣告祂自己是安息日的主，在法利賽人的眼中，主耶穌已經觸犯律法中最神聖的法規了，這造成法利賽人心中極大的憤恨和苦毒。

主耶穌和門徒離開麥田，進入會堂後，再次面對安息日和律法的問題。

馬太福音 12:9 記載：“耶穌離開那地方，進了一個會堂。”

請注意，耶穌進入一個會堂，不是基督教的會堂，而是猶太教的會堂。主耶穌在那裡又講關於聖殿的話題。

馬太福音 12:10-11 記載：“那裡有一個人枯乾了一隻手。有人問耶穌說：‘安息日治病可以不可以？’意思是要控告他。耶穌說：‘你們中間誰有一隻羊，當安息日掉在坑裡，不把它抓住、拉上來呢？’”

這個手枯乾的人出現，是不是出於法利賽人故意安排好的，好讓主耶穌去醫治他呢？如果答案是肯定的話，那麼，這些主耶穌的仇敵就承認了兩件事情：

第一，他們承認主耶穌有醫病的大能。我們曾經說過，這些主耶穌的仇敵從來沒有質疑過耶穌行使神蹟的能力。這些法利賽人完全承認主耶穌有醫病的能力。這也是為什麼他們找了一個手枯乾的人等著主耶穌醫治的原因。

第二，這些法利賽人知道，如果他們把那無助的病人放在主耶穌要走過的路邊，主耶穌會憐憫並醫治這個病人，甚至在安息日也會這麼做。法利賽人篤定這一點，因此設計了在安息日醫病的不合法性來陷害耶穌。但是主耶穌卻使他們中了自己所設的圈套，因為在安息日可以救起跌到坑裡的羊，在摩西的律法中是允許這麼做的。

馬太福音 12:12 記載耶穌說：“人比羊何等貴重呢！所以，在安息日做善事是可以的。”

安息日拯救掉進坑裡的羊，當然是合法的！這就是矛盾焦點所在：主耶穌該不該在安息日做善事？答案是可以。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！